

**FÓKUSZPONT**

A TELJES SZIGOR MÉG MESSZE VAN

**Elbukott a minden eddiginél szigorúbbnak ígért francia bevándorlási törvény cikkelyeinek a harmada. Az Alkotmánytanács döntése miatt elhúzódó politikai viták várhatók Franciaországban.**

Emmanuel Macron a 2022-es választási kampánya során a korábbiánál szigorúbb fellépést ígért az illegális migrációval szemben. Hosszas egyeztetéseket követően a francia parlament 2023. december 19-én fogadta el a 86 cikkelyből álló jogszabályt. A – Republikánusok nyomására – jelentős szigorításokat tartalmazó törvény azonban megosztotta az alapvetően centrista Macron-tömböt, ezért az elnök a balszárny megnyugtatása érdekében annak kihirdetése előtt az Alkotmánytanácshoz küldte a javaslatot. Macron elnök a törvény egészének normakontrollját, míg a Nemzetgyűlés elnöke, valamint a baloldali ellenzéki szenátorok és képviselők egyes, a bevándorlási feltételeket szigorító rendelkezések felülvizsgálatát kérték.

A kilenc tagú Alkotmánytanács 2024. január 25-én hozta [nyilvánosságra](#) a döntését, melynek értelmében a bevándorlási törvény 86 cikkelye közül 32-t érvénytelenített. Eljárási és formai okokra hivatkozva azokat a rendelkezéseket minősítette a törvény tárgyához nem tartozóknak (cavalier législatif), amelyeket a jobboldali Republikánusok terjesztettek elő. Eközben a kormány eredeti törvénytervezetének szövegét teljes egészében jóváhagyta az Alkotmánytanács. Tartalmilag csak 3 cikkelyt ítélték alkotmányellenesnek, köztük azt a rendelkezést, melynek értelmében a parlament évente tárgyalná újra a bevándorlási kvótákat.

Az Alkotmánytanács több cikkelyt törölt, köztük

a nem Európai Unió s bevándorlóknak járó szociális juttatásoknak 5 éves állandó tartózkodáshoz kötését;

a családgyesítésen keresztül történő bevándorlás szigorítását;

a „*ius soli*” megszüntetésére irányuló törekvést, mely, ha megvalósult volna, a Franciaország területén külföldi szülőktől született személyek nem kapnának automatikusan állampolgárságot, hanem azért 16-18 éves korukban kellene folyamodniuk;

a dokumentumokkal nem rendelkező migránsok sürgősségi elszállásolásának megszüntetését;

a dokumentumokkal nem rendelkező migránsok párizsi régióban való ingyenes közlekedésének a megszüntetését;

a külföldi egyetemisták tartózkodási engedélyre jogosultságának pénzügyi letétéhez kötését;

a jogellenes tartózkodás büntetetté minősítését és 3750 eurós pénzbüntetéssel sújtását.

A döntést Gérald Darmanin belügyminiszter sikerként [értékelte](#), mondván, hogy az Alkotmánytanács a kormány teljes szövegét hitelesítette. A Republikánusok vezetője Eric Ciotti, akinek pártja a most érvénytelenített cikkelyeket jegyzi, úgy fogalmazott, a bírák „a politika, nem pedig a jog alapján hozták meg a döntésüket”. A Nemzeti Tömörülés elnöke, Jordan Bardella az Alkotmánytanács által végrehajtott „puccsról” beszélt, melyet szerinte Emmanuel Macron is támogatott.

Emmanuel Macron az Alkotmánytanács döntése nyomán a módosított törvényt kihirdeti, így az hatályba lép. Az érvénytelenített cikkelyek nagy részét várhatóan újra beterjeszthetik a szigorításokat követelő Republikánusok. A migráció ügyét a Nemzeti Tömörülés tematizálni fogja az európai parlamenti választási kampányban, amely a francia politikai kultúra sajátosságai miatt nagyobb belpolitikai jelentőséggel bír, mint sok más európai országban.